JINHENHAS AJITEBPA




MATPUILbBI U
OIIPEAEJUTEJIN




Onpenesenue

Mampuyen nopsiika (mxn) Ha3bIBa€TCs TaOIMLIA
3JIEMEHTOB, COCTOSIIASA U3 M — CTPOK U 1 - CTOJIOIIOB.

O003Ha4ar0TC MaTPHUIlbl 3aIIaBHBIMU JTIaTUHCKUMU
oykBamu: A, B, C, D...

dyj; 42 Q3. 41n

dmi1 dm2 9m3 --Qmn

3Ha4YEeHUA m U n Ha3bIBAIOTCS €€ PASMEPHOCMIBIO.




Buovt mampuu:

® Marpuiia Ha3bIBa€TCSA K8AOPAMHOU, €CIIA KOJIUYECTBO
CTOJI0ILI0B PAaBHO KOJIUYECTBY CTPOK, T.€. M = M.
DJIEMEHTHI ail,a22...ann 00PA3YIOT ITIABHYIO IHArOHAJIb
MAaTPHUIIBL.

® KBazparHas marpuiia Ha3bIBACTCS OUALOHATIbHOMU,
€CJIM BCE €€ DJIICMCHTHI, HE CTOSIINEC Ha ITIaBHOU
JIMArOHaJIv, paBHbI HYJIIO.

® KBaaparHasg Marpuiia Ha3bIBa€TCA MPey20abHOU,
€CJIU BCE €€ BIIEMEHTBI, CTOSIIME HAJ WA 10
JINarOHAJIbI0, PABHBI HYIIIO.

® JluaroHanbHass MarpHUlla HA3BIBACTCSA €OUHUYHOI,
€CJIM BCC €€ DJIICMCHTHI, CTOSIIME HA ITIaBHOU
TWAroHaliv, paBHsbI 1.




® Marpuiia Ha3bIBaA€TCS H)1e60U, €CIIN BCE €€
3JIEMEHTHI paBHBI HYIIIO.

® Marpuiia Ha3bIBaeTCsl MPAHCHOHUPOBAHHOU K
OAHHOIL, €CIIN DJIEMEHTBI CTPOK M CTOJIOIIOB
MCXOTHOM MaTPHUIIbl ITOMCHSITH MECTaMH.

Hampuwmep:

UCXOOHASL Mampuya MPAHCNOHUPOBAHHAS

d17 dz1 4z

A=1|3az1 daz2 Aaszs AT ={ ag a5 ow
dz1 d32 433 daq3 A3z Aaszz




JleicTBMS HAJX MATPUIIAMMU.

1) ManI/IHBI C OOUHAKOBOI Pa3mMePpHOCmMbIO
MOJXHO CKJ1a0bléamap ITYTCM 2UII‘C6p8H‘I€CKOI‘O
CJIOZKCHHA COOTBCTCTBYIOIIHUX 3JICMCHTOB MATPHUIT A
u B, T.e.

Cij = aij % bi]-,rz_lei = 1,2, m,] = 1,2 L L |

2) JIrooyro mampuuyy MOXHO YMHOMCUMb HA
Yuca0, U1l 3TOT0 JOCTATOYHO KaXKABIU AJICMCHT
MAaTpPHUIBI YMHOKHUTH HA 3TO YHUCIIO.

3) JIBe MaTpUIbl MOXKHO HEPEMHOMCAMb, CCIU
KOJIUuecmeo cmoaduoe 00OHOU Mampuubl pagHo
KoJiuuecmaey CmpOoK Opy2ou Mmampuubl.




Ecnu marpuna A umeeT pa3sMEpHOCTb (mxn), a
Marpuna B uMmeet pasMEpHOCTH (71xk), TO
Pa3MEPHOCTh MaTpulibl IpousBeacHud C = AB,
paBHa (mxk), a BIEMEHTBI BBIYHACISIIOTCS MO
dhopmyiie

Cij = aj1byj + ajpbyj +ajzbaj + -+ ajp by;

rne 1=1,2,...m,j=1,2,...k.




Ilpumepni:

> 1 =10 —3 - 2 =k 0 B3 —kl
1) (0 =1 i@ J=F ( 0 6 —5]= (0 5 1
D =% 1 4 O 6 1 1

2) 2 4 1 10 5 —5
5-(0 _1 3)=(0 o5 15)
1 —3 1 5 1% 5




IlpuMmepsl:

1 3 5 E 1 =3
JlaHbl MaTpuLbl A = B (o -5 —2)
(0 —2 3) 5 —1 0

Berauciauts IIPOUssCcACnnT mal pll

Pemenue:

1, Q8 -8

[ 2 5) 5 5 5 =(1+o+25 1155 —3—6:40)
0 -4 BHL . o 0+0+15 0+10—-3 0+4+0

26 =19 =9
(s 7 %)




JIJ1s1 KayKqoU Keaopamuou Mampuybl MOKHO
BBIYMCIIUTh ONpeoeiument.
Onpenenureb — 3TO YU CI0.

O0o03Ha4aeTCs ONpPEICIUTENb IPEUYECKON OYKBOM
A nnu det

LlyCcTh naHa Keaopamuas mampuua 2-020 ROpAaAOKa
411 412
=
d21 422
TOIr1a €€ OIIPCAcM1Cilb PABCH

d11 4dj2

detA = |
dz1 422

| — dqqd22 —4dq2d42q




OnpenenuTenb KeaopamHuou Mampuybl 3-020
OpsIZIKA PaBEH

dyj; 4y 43
detA = (31 A 3| = ayyaya33 + 21583331 + 3131333, —
dz; d3z; 433

(a13apa3; + a1pap1333 +a1135333)

CxeMaTU4HO MOXKHO IpCACTABUTb B BUJIC.

* F* ¥k

* * ¥k = —




Ipumep.

3 6 —_— - R - —
A=|2 c|=35-62=3
1 5 =2
a=lo 7 —1|=17-245-(-1)-140-3-(-2) -
1 3

- -(1-7-(-2)+0:5-2+1-3:(-1)) =
= 14-5+0 - (-14+0-3)=26




CBoiicTBa onpeaeuTe 1.

OHpeI[eJ'II/ITeJ'IB Heé MeHAemC A TIPU
TPAHCIIOHUPOBAHHNH.

Eciu 1Be CTpOKHU WJIM Ba CTOIO0LIA OHpEaCIUTEIIs
IIOMEHSITh MECTAMHU, TO ONPEACIUTEIIb MEHSEM
3HAK.

OOIIMi MHOKHATEIh CTPOKH MIJIM CTOI0IAa MOKHO
BBIHOCHUTH 32 3HAK OMPCACIUTEIIS.

Ecnu aaeMeHThl KakoM-IM00 CTPOKHU (KJIM CTOJIONA)
PaBHBI JIEMEHTaM APYTOU CTPOKH (MJIH CTOJIO01A),
TO JAHHBIN ONPEACIUTEIDb PABEH H)IO.




5. Ecau 351€eMeHThI KakOH-IMOO CTPOKH (MU
CTO0JI011a) MPOIIOPIHOHAIBHEI 3JI€MEHTaM
APYror CTPOKH (MJIM CTOJIOLA), TO JaHHBIN
ONPEICITUTENDb PABEH HYIIO.

6. Eciu a1eMeHThI KakOH-JIM0O CTPOKH (MU
CTOJIOIa) OIPEACIIUTES PABHBI HYIIIO, TO
JAHHBIN ONPEACTIUTEIb PABEH HYIIO.




Munopom snemenma a;;Matpuiibl A Ha3bIBACTCS
OIIPEIECTIUTEND, MONYYlndbld BBIYEPKUBAHUEM

CTPOKH M CTOJIOIA, HA MIEPECEUCHUN KOTOPBIX CTOUT

JTAHHBIN DJIEMEHT.
O6o3Hayaercst muHop M;;
d11 412 413
Hanpumep, mjig MaTpuiibl A = | d21 a2 Az
dz; d32 433

MUHOD 3JIEMEHTA a33 OyAET UMETh BU]I

d11  4di2
Mg; = | |
83 dp1 42




Anzeopauueckum 0ononnenuem 3IEMEHTA MATPULLD a;
HA3bIBACTCA 3HAYCHUE MUHOPA 3TOTO AJIIEMEHTA,
B3ATOTO C TEM K€ 3HAKOM, €CJIN [+] YETHOE U C
[IPOTUBOMOJIOKHBIM 3HAKOM, €CJIU [+] HEYETHOE, T.O.

Ay = ()M

j

1]
7) Onpeodenumenv pageH CyMMe IIPOU3BEACHUN

3JIEMEHTOB KaKOM-IH00 CTPOKH (MJIM KAaKOT0-1100
CTOJI011a) Ha X aJre0pandyecKue JTOIMOJHECHUS.

dij1  d12 413
detA = |d21 Q22 Q23| = a;7A; +a12A15 + Ajzags




Takoli crioco0 BEIYHUCICHUS ONPEACIUTENS
HA3bIBACTCS PA3N0HCEHUEM NO cmpoKe (WU T10
CTOJIO0ILY).

DTOT COCO0 SBIISICTCS YHUBEPCAIBLHBIM B TOM
CMBICJIE, YTO BBIYUCIATh MOKHO OIPEACIIUTEIN
1000ro0 IMopsJIKa.

Ipumep.
1 5 -2
A=[0 7 -1
1 8 2

=1’(—1)1“|; _21|+5-(—1)”2|(1) ’21|—2-(—1)1+3“1’ ;

=17—-5+14 = 26




MATPHIIA,
OBPATHAS K JAHHOU




Marpuiia Ha3bIBaCTCS HEBbIPOHCOCHHOIL,
€CJIY €€ OIIPEIACINUTEIIb He PABEH HYJIO.

Marpuna A~ L HassiBaeTcs1, 06paTHOM K
JTAHHOU ma1 PUIIE
d11 412 413
A=|421 3dzz Aaszz
dz1 dzz 433

€CJIM OHA YIOBJIECTBOPSECT YCIOBHIO:

A-A =A% A= E
r7e E — equHuYHas MarpuLd.




1 0 0)
E=l0 1 0
0 0 1

MoskHO JOoKa3aTh, YTO JIr00as
HEeBBLIPOKIeHHAsI MaTPHUIlA UMCCT
00paTHYIO.




Haxoostcoenue oopamuoi mampuubsl ¢
HOMOULBIO COIO3HOU

JlaHa HEBBIPOXKACHHAA MaTPUIIA:

d11 412 413
A=13a21 42 az3
dzq dzz 4siz3




CoCTaBUM MaTpULly U3 a12e0paudecKux
O0ONOJIHeHUU DJIEMEHTOB MAaTPHUIIbI A U
MPAHCROHUPYEM €€.

B pe3yibrare nmojayyuM Marpuily, Kotopas
HA3bIBACTCS COIO3HOIL:

A1n Az Az
A=Az Az Az
A1z Az Az
Torna O6p'cu‘r1'a>1 Mdlpuud Bbl4CJIEICTCA 110

popmyme -1 _ A* -

detA




Ipumep
Haiitu maTpuity, oOparHyr JTaHHOH

3 & =k
A=10 —1 2
1 O 1

1 )Beraucium onpeaeanTesb MaTPULIbL

Pemienne

3 R O |
detA=[0 -1 2|=-34+24+0-(14+0+4+0)=-2=0
1 0 1

3HAQUUT, MAaTPUILA A - HEBBIPOXKICHHASA U
MMEET OOpaTHYIO MATPUILY.




Brruncium anredpandeckue JOMOIHEHUS
3JIEMEHTOB MaTPUILIbI A

-1 2 1 -1
Ay = (1D g 4= =2 A,, = (1)1 &
B X 3 -1
Ay, = (—1)1H 1 1= 2 Ay, = (—1)**2 + 9
0 —
143 = 3 1
om0l Her oo

Ay = (—1)3* |—11 —21| -

Az; = (—1)°%2 I:(3) —21| = —6

Aj; = (-1)°*3 |g _1| =




TOI'’ld COIO3HAA MAaTpHULld UMCCT BU

=1 —§ &
A= 2 4 —6
1 i =3

Beruncianm oOpaTHYO MaTpHILy:
3 A (—1 =) 1)_ Yo e s

Al=—A*"=—{ 2 4 -6 =1 —2 3
3 4 =3 —1/2 —1/2 3/2




BBIITOJTHUM IPOBEPKY, COTTIACHO
OIIPEACIICHUIO:

3 1 0 05 05 -05 1 0 0
A-A‘1=(0 -1 2)-(—1 . 3 )z(o 1 0)=E.
- W & —0i5: =85 1.5 0 0 1

YC10BHUE BBINIOJIHEHO, 3HAYNUT, MAaTPHUIIA
HaKI€HA BEPHO.

OTtBeT: oOpaTHas MaTpuila UMEET B/

05 05 —05
A-lz(—1 —2 3)

—05 =05 15




CUCTEMBI JUHEUHBLIX YPABHEHUN

CHUCTEMOM 7 TUHEHMHBIX YPABHECHUM C 71

HCHU3BCCTHBIMH HA3bIBACTCA CUCTCMaA BHU /14

aj3X; +  QpX; + Xy = by
az1Xy + QxpXx; + Xy = by
An1Xy + ApaXy +0 QppXp = by,

“1 @z Qn\ - pmaTpuna KodpOUIMEHTOB
A= Q»n a; ...
Bsa  Bnoi iy IIPY HEU3BECTHBIX,

X = (x1,%, ... x,) - HCU3BECTHBIC IEPEMEHHBIC CUCTEMBI,

B = (by,bs, ...h,)- CBOOOJHBIC KOA(P(PHUIMEHTHI.




Pewiums cucmemy nuneiinvix ypasuernut (CJIY),
3HAUMUT, HAUTHU TaKue 3HaUueHUA (X1,X2,...X,)
KOTOPHIC IIPH II0JICTAHOBKE B YPaBHEHUS CUCTEMBI
Jar0T BEPHOE PAaBEHCTBO.

Cucrema Ha3bIBACTCS COBMECHIHON, €CITA OHA UMEET
XOTs OBl OJTHO PEIIICHUE, U HeCOBMECHHOU, €CIIU
OHA HE UMEET PEIICHUN.

CoBMECTHasl CUCTEMa YpaBHEHMI Ha3bIBACTCS
OnpeoesIeHHOoIl, €CIIU OHA UMEET CIUHCTBEHHOC
pELICHUE, U HeOnPeoe1eHHOIl, €CIIU OHA NUMEET
0oJiee OJTHOTO PEIICHMS.




TakuMm 00pa3om, cucTeMa MOKET UMETh
COUHCMBEHHOE PEULCHUEC, MHOMCECBO
PeuteHuIl uiu He UMemb PeuleHUs.

Martpuna A Ha3bIBACTCS HEBBIPOHCOCHHOIL,
€CJIY €€ OIPEACINTENIb HE PABCH HYIIIO.

Ecau mampuua koagpgpuuyuenmoe npu
HEU36CCMHBIX ABIACHICA HEBLIPOHCOCHHOI,
mo CJ/1Y umeem eouncmeennoe peuienue.




B nnpotuBHOM cinydae CJIY MOXET UMETH
MHOECTBO PEIICHUM (SIBIISIETCS
HEONPEACICHHON ) WU HE UMETh PEIICHHUS
(SIBJISIETCSI HECOBMECTHOM ).




Ecnu cBoOoanbIe KO3 pupentsr CIIY

paBHbI HYI10, TO CJIY Ha3bIBacTCs
oonopoonoii (OCJIIY).

Eciu marpuna ko3(pGpUIMEHTOB OpU
Hen3BeCTHRIX OCJIY saBnsercs
8bIPOIHCOCHHOU, TO CHCTEMA UMEET
MHOICECMEO peuleHUl.

Ecim marpunia K03(hOUIIMEHTOB MPHU
HEU3BECTHBIX SBIISIETCS HEBbIPOHCOCHHOI,
10 OCJIY nmMeer eouncmeennoe nyneeoe
peutenue.




Pemienue CJIY meronom Kpamepa.
Jana CJIY

a;1X; + agx; + ag3x3 = by
az1X; + QX3 + az3x3 = b,
as;X; + @azx; + asz3xz = b;
[TycTh OnpeneanuTeNlb MaTPHUILI KOO(PMUIEHT
IIpY HEU3BECTHBIX HE PABEH HYIIIO:

aj; Qi Qi3
A1 QA2 A3
az1 AQzz Q33

T.€. Marpuiia A —HEBLIPOKICHHAA.

detA = A= * 0.

3Ha‘II/IT, CUCTCMAd NMCCT CAMHCTBCHHOC PCILICH




BBIYUCIUM OINIPEACTUTEIN Ay, Ay, Ay,

a;; by ai3
a1 by ax;
az; by aasz

by ai; aj3
b, aj, az;
by asz; as;

i1 Qq2
A1 QA
az1 dQas

D= i = B =

Torma peleHue CUCTEMBI JIMHEWHBIX
ypaBHECHUH OyJIeT €AUHCTBCHHBIM U
BBIYMCIIACTCA 10 (hOpMYyJIaM:

Ay, A, A

G s — o T
BRI




Pemmmute CJIY 3%~ *x2 + 2x3=1

HpHMep {xl + ZXZ — X3 = 5
le + X2 + SX3 =4

Pewernue:

Beruncinum onpenenuresb Ko3QOUIIMEHTOB TP
HEM3BECTHBIX

! RO |
A=|3 -1 2|=-54+48-3-(2+30+2)=-34+0
2: 1 5




BBIYuCIuM ONpeaecInuTEIN

5 2 1
Ay, =1 -1 2|=-254+16—1-(4+10+10)=—-10—-24=-3
4 1 5
1 5 -1
Ay,=|3 1 2|=5+20-12-(-2+ 75+ 8)= 13 —81 = —68;
2 4 5
k. 2 5
A,=|13 -1 1|=—4+4+15—-(-10+24+1)=0
2 1 4




Torma pemenne CJIY nmeer Bun

A, —34 A, —68 Ay, O

IIpy 1oacTaHOBKE IOJYYEHHBIX 3HAYCHUU B
3aJIAaHHYI0  CHUCTEMY  IIOJIy4aeM  BEPHOE

TOXICCTBO. T2 9.35... B=5
3ok— 2 F 200=1
2:-1+ 2+ 5:0=4%

3HAYMUT, PCHICHNT HAN/ACHU BCPHY.

Omeem: x1=1; x,=2; x3=0.




Pemienue CJIY ¢ nmoMouibr oOparHou
MATPHUIbI

CJIY MOXHO IIPEJICTaBUTh B MATPUUYHOM
dhopme
aj; Q12 Qg3 X1 by
A-X=|Qxn Q2 Q3| | x, |= b,
Q31 Qzz Q33 y b5




Q11 Q12 Q13
A= (az1 Qz2 Q23
az1 Q3> az3 - HGBBIpO}KI[CHHaH
Marpuna Ko3((PpUIHUCHTOB IIPU

HEU3BECTHBIX X;

X1 \- CTOJIOEI] HEU3BECTHBIX NCKOMBIX

=1,
x, ) TEPEMEHHBIX;
by

B={b,] CTOJIOE CBOOOIHEBIX
bs

KO3 OUIMEHTOB.




ITo ycnoBuro, Mmarpuna A - HEBBIPOXKJICHHAS,
TO 0OpaTHas K HEW CYIIECTBYET U PEIICHUE
CJIY Oynet eouncmeennwvim.

Torma n3 MarpuyHOro ypaBHEHUA

A - X = B ciuenyert,dTo Ar-A4-X=47"1 B wwu

E-X=A1Bumu X=A"1-B

Htak, yToObI HanTH peuicHue CIIY,
HEOOXOAMMO HAUTH OOPATHYIO MaTpHUILy, a
3aTE€M YMHOXKHUTB €€ Ha CTOJIOEL] CBOOOTHBIX
K02 (P PUITUEHTOB.




IIpumep 1.

x1 + ZXZ — X3 = 5
Pemuts CJIY [3"1 — Wgd dgg=t

le + xZ + Sx?, = 4'
Pemienne:

BerauciuMm onpeaenuresib Kodp@uimeHTon
IIPU HEU3BECTHBIX

; O S |
A=|3 -1 2|=-54+8-3-(2+30+2)=-34+0
2. 1 5




Hangem penieHue CUCTeEMBI C IIOMOIIBIO
0OpaTHOI MaTPHIIHI)

1 2 -1
McxonHast MaTpuna , _ (3 _H. 2 )

Halinem oOpaTHyr0 MaTpuily K JaHHOM C
IIOMOIIBIO COI03HOU MATPHUILIBI.




Halinem anreopanyeckue JONOIHEHUS
3JIEMEHTOB MAaTPUIIbI:

' E: Z =1
R=13 =1 2
Z 4 5

Ay = (=DM _11 =
3 2 A21 = (—1)**1 i g
App = (1)1 I =—11
2 5 o ia
s Ay, = (—1)#+2 5
_ (_1)143 =
Az =(-1) 2 4 5

1
Ay = (—1)%%3 |2




2 =1
Az = (—1)°* ‘_1 ] = 3

L =k
Asr = (—1)312 . -

E 2
_ (_1)343 e ]
A3z = (-1) 3 _1| 7

Coro3Has MaTpuIa UMEECT BU]I

7 4t 3
A* = (—11 7 —5)
5 3 -7
OOparHas Marpuna

1 (—7 —1a 3)
Al=—\—-11 7 -5
W 3 -7




Haxoaum penieHne 3aJaHHOU CUCTEMBI
JIMHEWHBIX YPABHEHUN

X1 1 (=7 -11 3\ /5\ /1
b i— 5, G, =A_1'B:_—34 —-11 7 —5)'(1):(2
X3 5 3 -7 4 0

Omeem.: x1=1; x,=2; x3=0.




